



## 清水李仕

## 臺東胡正臨居士問五則

## 仁居士問四則

答者問一：貧寒之家住居之房屋僅有一間並常有小孩拉屎拉尿此房屋供佛像是否有失恭敬？

問一：楞嚴經「不知身心外洎山河虛空大地皆妙明真心中物」此是否示意心物一如？果爾則依法平等故，吾人之流轉，應不限於有情六道內，應也及於植、礦等無情類，此始能謂色心平等？

答一：此問須分言之，經所云者，只言萬法皆心所現，如心不現，何能所知，語之範圍如此而止。

答三：請仰看蒼蒼之空，是中國的，美國的，或是英法德日等國的？

問三：法性是一佛一土，還是多佛一土？

答二：至謂「理路不明」，佛家常謂「修慧」云者，乃由實修力行中所引發。王陽明亦嘗謂「知之至極處，便是行；行之篤實處，便是知」。佛家更勸行者，「但能依教奉行，必有豁然貫通之一日」，可見行而後知，才是真智慧也。（節錄）

問四：迦葉佛是否也降生印度，不然為何與迦葉尊者等名字相同？

答四：會記經云，是生印土。

問五：三千大千世界就堅而說，上至四禪天為止，然則四禪天上之無色界天又屬何世界系統？

答五：無色亦屬此大千，因無形色，故略去耳，如連說在內，亦未嘗不可。

問一：有一比丘尼，發心然頂香三十二支，又欲然指，閉關四年。

答一：阿彌陀經「從是西方……名曰極樂」，是知極樂世界在此世界平行之西，如此則非謂極樂世界也在三界範圍內，三界如火宅，極樂獨得例外？

問二：阿彌陀經「從是西方……名曰極樂」，是知極樂世界在此世界平行之西，如此則非謂極樂世界也在三界範圍內，三界如火宅，極樂獨得例外？

答二：居士此段高論，以為此尼是知之極，行篤實，依教奉行，理路已明乎？請論其概。所謂慧者，乃由戒得定，由定開慧，至云篤實，篤者純誠無偽，實者不虛謬也。依教奉行者，遵其軌範而作之也。其人未能得定，何有於慧，無正知見，何云不謬，法師所言，義本於經，而不聽信，何謂依教，理路不明，言非過矣。

答三：禪宗僅仗自力，着魔者有之，閉觀音關，乃是禮拜菩薩，稱名號此係自力他力，雙攝不捨，不應有着魔情事也。（節錄）

答三：無定力，尚屬平常，事出躁進，又不依教，錯謬便大，不合

- 問一：宜合佛像尺寸，作一布幔遮之，或不供像，向西作禮，亦無不可。
- 問二：窮人因受金錢和時間的限制無緣參加受三皈五戒，但誠心念佛此人之功德是否與已受三皈五戒者相等？
- 問三：軍人若於戰場死，祇一剎那間更無暇念佛，此人之神識亦有往西的希望嗎？
- 問四：保民作戰之時，正宜心中念佛，以增無畏布施之信念，且希望佛力之加被。果屆壽數已盡，憑此信念，決定往生。
- 問五：一般天主教徒說「人類是天主所造」我佛教對一切生物之來歷作何解釋？
- 答一：一切皆係因緣合和而生，此佛家所得之真相也。
- 答二：誠心念佛，如法修持，固有功德，但儀式亦不可輕忽，心能安住，可不退轉也。然皈依受戒，在出至誠，並非必出金錢也。
- 答三：阿彌陀經「從是西方……名曰極樂」，是知極樂世界在此世界平行之西，如此則非謂極樂世界也在三界範圍內，三界如火宅，極樂獨得例外？
- 答四：此又不宜呆看，立淺言求易解，故說超出三界以外，不住六道之中，實義則證得無生，即爲超出生，緣已不受此三界塵緣所纏矣。茲為易解，而談三界，居士僅知娑婆世界；下自風輪上至空天之範圍，此只是堅面，不知橫

面尚有九山八海，在第九重鐵圍山之外，便非娑婆。如此娑婆所組織之世界，十萬億個以西，方到極樂，是已遙遙超出娑婆矣。

此怪誕之事而駭世俗，此「理路不清」之訓也。斷指閉關，即蒙此每個世界之範圍，亦是假定，因虛空世界無盡，擬畫標準，易於言說耳。如我國分若干省，自是人畫，並非天成者然。

菩薩三大僧祇，豈不多事乎？此進太緊迫之訓也。又法師之訓，而不聽信，今致着魔，能咎法師乎？如曰不能，然則佛經昭昭，早訓於前，自己違之，何尤於佛哉。

問一：迦葉佛是否也降生印度，不然為何與迦葉尊者等名字相同？

答一：阿彌陀經「從是西方……名曰極樂」，是知極樂世界在此世界平行之西，如此則非謂極樂世界也在三界範圍內，三界如火宅，極樂獨得例外？

答二：居士此段高論，以為此尼是知之極，行篤實，依教奉行，理路已明乎？請論其概。所謂慧者，乃由戒得定，由定開慧，至云篤實，篤者純誠無偽，實者不虛謬也。依教奉行者，遵其軌範而作之也。其人未能得定，何有於慧，無正知見，何云不謬，法師所言，義本於經，而不聽信，何謂依教，理路不明，言非過矣。

答三：禪宗僅仗自力，着魔者有之，閉觀音關，乃是禮拜菩薩，稱名號此係自力他力，雙攝不捨，不應有着魔情事也。（節錄）

答三：無定力，尚屬平常，事出躁進，又不依教，錯謬便大，不合

本 欄 啓

本欄啟  
1. 來問字跡潦草不辨者無法答復。  
2. 發長議論，而無重心，本欄編幅有限，無法答復。  
3. 來問僅限樹刊披露，答者因事冗煩，概不專函奉復。

答復。

答三：所謂世界者，是舉環周及上下而言也。每一大干均各有其環周上下，東西兩天，自是分界。  
問四：彌陀經一句，七重欄楯，七寶行樹，七寶蓮池等，爲何皆用七字？

問一：殺生食肉，爲世界造刲衆生，冤冤相報之因，但欲人類及衆生不殺生，不食肉，似非政令及教化之力所能做到，近代國家富強之道，近海岸綫一帶提倡發展漁業獲量之多，數字至爲龐大，欲其舍此不圖，殊難實現，又即如宣蘭齊羅士問四則

宜蘭賓羅居士問四則

問二：人胎是十月即生，神識去投胎是初懷孕時就去託胎，抑或臨產時候才去投胎？  
答二：此二種均有，初孕入胎是其常。臨產投託者，是先有一神識代處胎獄，待彼之來而易之也。  
問三：西方極樂世界，天樂鳴空與天雨妙華，天是與此界四王天同一個，抑或西方另外有別的天，甚不明白？  
答三：所謂世界者，是舉環周及上下而言也。每一大千均各有其環周上下，東西兩天，自是分界。問四：爾它經一句，七重闢盾，七

答一：供具本有多種，總以不殺物命爲原則，然細論之，所供之品亦有取義，即以所舉者而言，果爲食物表顯禪定，香表精進，花表忍辱，燭表智慧，茶者水也，表顯布施。

臺中慧治居士各問一則

於法，自不感應，何有攝受乎？再者佛法所修各門，皆屬二力，不過有彼此輕重之別耳。

問五：佛教八宗意義及各宗修持方法請示？

煩惱無盡，衆生無盡，所以其界  
稱曰迷津苦海，因煩惱與衆生  
俱無盡，故佛願無盡，（佛出世  
亦無盡），釋迦世尊，來應此界  
有八千餘次之多，是一例也。  
問二：虛空無量無邊，佛說百億日  
月，殆亦不過指此無量無邊之中  
一部分，並非極限，是否？  
問三：數字的多或少，皆人類的虛  
妄分別心所生，實則一切入一，  
一切入一切，有人懷疑衆生無數，  
諸佛菩薩亦無數，究竟還是諸佛  
菩薩數多，抑衆生數多，其實既  
謂之無數已不能有多少之分，如

梁武帝阿育王之世，政令亦不能禁屠，由此以觀，殺業何時可淨盡？再動物之肉食類大小以次吞噉，永無盡時，亦永無覺悟之時，是則佛之宏願大誓，度盡衆生不將永無實現之日乎？

答一：此問可分二段，先答自殺生食肉，至殺業何時可以淨盡一段。世間之事，有秩序，道德，因果等之不同，雖有互相關係，然各有其範疇。政令性取強化，重在維持社會有形秩序，及箇人權益。而道德因果，隱難顯者，僅作有限度之扶持。教化性屬和平，重在提倡道德，要使人求其心安。其副作用，僅減政令上之負擔。另外有一報應問題，性屬自然，重在自作自受，不問所作，有形無形，心安不安，而政令之不能禁，教化之不能勸者，俱收攝此報應中，善惡三世，絲毫不爽，人熟聞之尚且不懼，政令與教化不收全功，何足憾焉。次答動物互呑一段。此正佛經所云，

說佛的法身徧一切處，佛可以化身千百萬億分身塵刹救度衆生，豈受數字多少之限制？故不得已而說無量無數，究極言之，則是不可說，不可說，豈惟此理不可說，即凡一切皆不可說，說的即是，相現而笑，莫逆於心，庶幾近之。對否？

答：（二、三兩問）如是如是。

問四：有人問：何以誦大乘經典，憑藉行人願力，可使生者亡者普皆得益，其效力何由而發生？當答佛所說者爲宇宙人生至高無上之真理，真理的本身當然具有無上的威力，此譬如器世間的太陽且能具有莫大的光和熱一般，再由行人的願力與真理本身之力凝合在一處，以願力爲發動力，以推動真理的力量，猶之有了航海航空的機艦，再加上駕駛人的意志和技術，當然可以無往不利，有求皆遂，然此一問答，終嫌未臻圓滿之義，敢求更進一步的指示！

